

# Географическое положение Кавказ



Находится этот регион в Евразии, между Черным и Азовским морями на западе и Каспием на востоке. К северу от Кавказа тянется просторная Восточно-Европейская равнина. Эта большая горная страна имеет свои четко выраженные природные границы. Географическое положение Кавказа между двумя морями Атлантического океана и самым большим в мире бессточным озером Каспием обуславливает то, что западная и восточная границы горной системы хорошо видны. А вот насчет северной и, особенно, южной все не так просто. Кумо-Манычская впадина пролегает на территории от Каспийского моря к Азову и Керченскому проливу. Она считается северной границей Кавказа. На юге же эта система плавно переходит в горы Турции и Ирана. Границу можно условно провести по бывшему государственному кордону СССР в этом регионе. Сейчас это пределы Грузии, Армении и Азербайджана. Южная граница проходит по Армянскому вулканическому нагорью, реке Аракс и подходит к Талышским горам.

# Рельеф

Кавказ расположен в Евразии и занимает достаточно большую площадь. Это горная местность, имеющая ярко выраженные природные границы:

- На западе его омывают воды Азовского и Черного морей.
- На востоке регион граничит с бессточным крупным озером – Каспийским морем.
- Северной границей служит Кумо-Манычская впадина, которая тянется от Каспийского моря к Керченскому проливу и Азову.

На юге Кавказ имеет общие границы с Арменией, Грузией и Азербайджаном. Линия раздела проходит по Армянскому вулканическому нагорью и реке Аракс. В центральной части Кавказа выделяются Главный или Водораздельный хребет и Боковой хребет. В этой части региона расположены самые высокие горы – знаменитые «пятитысячники». Они отличаются пикообразными вершинами, острыми гребнями и скалистыми крутыми склонами.



# Климат



Северный Кавказ расположен на границе субтропического и умеренного пояса, благодаря чему климат его достаточно мягкий и теплый. Малоснежная зима длится не более 2 месяцев, в то время как лето продолжается почти полгода. Равноудаленное расстояние от полюса и экватора определило большое количество солнечного света для этого региона. Как следствие, природные зоны Кавказа отличаются большим многообразием. Климат в горах существенно отличается от степных и предгорных зон. В результате охлаждения воздушных масс здесь выпадает очень много осадков. На северных склонах царит зона вечных льдов – температура воздуха здесь не поднимается выше 0 по Цельсию даже в разгар лета.

Климат Северного Кавказа зависит от многих факторов:

- близость с морями;
- особенности ландшафта;
- расстояние от полюса и экватора

разнообразие потоков воздушных масс. Как следствие, природа этого региона невероятно разнообразна, поскольку здесь можно встретить плодородные и полупустынные земли, богатые лесные массивы и горные луга, полноводные реки и сухие степи.

# Природные зоны

Особенность рельефа Северного Кавказа – система горных хребтов, благодаря чему природные зоны этого края последовательно сменяют друг друга по всем правилам высотной зональности. К природным зонам Кавказа относят:

- Степи
- Предгорье
- Горы

Степная зона простирается на севере региона, между двумя самыми крупными реками: Тереком и Кубанью. С продвижением на юг начинается предгорье, которое плавно переходит в горы. Местный климат во многом определяется близостью трех морей: Каспийского, Азовского и Черного. На территории расположено множество термальных источников.

Горы Кавказа являются самыми высокими в стране. Наивысшей точкой горной системы является потухший вулкан Эльбрус, высота которого составляет 5642 м. Немного уступает ему гора Казбек, Крестовый перевал, Пастбищный и Скалистый хребты.



# Природные ресурсы

Горная страна удивляет разнообразием ландшафтов. Есть здесь низинные субтропические болота, густые пихтовые леса, самшитовые рощи, альпийские луга. На значительной высоте более трех тысяч метров преобладают лишайники и мхи. Вечная мерзлота начинается с отметки в 3500 метров над уровнем моря. Северное предгорье Кавказа более прохладное. Вертикальная поясность на этих склонах характеризуется резкой сменой зон. Граница снегов на Северной Кавказе пролегает ниже, чем в южном, – на отметке в 2800 метров над уровнем океана. Горная фауна региона нуждается в защите. Рысь и кавказских леопард находятся на грани вымирания. А местные виды зубров, лосей и тигров исчезли совсем. Но до сих пор встречаются в горных ущельях медведи, кабаны, серны и архары. Что до флоры, то Кавказ известен как родина гигантского борщевика. В 1890 году его вывезли в Европу как декоративное растение. С тех пор он считается крайне опасным и агрессивным неофитом.



# Объекты Всемирного наследия

Западный Кавказ – это часть гор Большого Кавказа, протянувшаяся от Эльбруса до горы Фишт. Именно в этих необжитых человеком местах находятся особо охраняемые национальные парки и заповедники, сохранившие на своей территории нетронутые леса с разнообразными экосистемами от низкогорной до субальпийской зон.

Формировали рельеф местности ледники, сползающие с горных вершин. Они оставили после себя каровые озера, торговые долины, морены, пещеры с подземными реками, водопадами и озерами. Обнажившиеся горные породы демонстрируют остатки вымерших организмов, некоторые из которых огромны (например, раковины аммонитов с размерами около метра в диаметре).

Разнообразие флоры и фауны, их превосходная сохранность поражает воображение.

Ни в Кавказском регионе, ни других горных массивах Западной Азии и Европы нет подобных ему мест. На Западном Кавказе обитают множество животных, находящихся на грани исчезновения и редкие виды реликтовых растений, а также растения эндемики.

Исключительное видовое богатство животного мира включает в себя крупных млекопитающих. Это зубры и олени, серны и западнокавказские туры, бурые медведи кавказского подвида и волки, а также множество других животных. Причем горные зубры сохранились практически только в этих местах, за пределами охраняемых земель они почти полностью уничтожены браконьерами.

Растительный мир Западного Кавказа также чрезвычайно богат. Только в районах высокогорья растет около 1000 сосудистых растений.

Кроме того Западный Кавказ очень живописен. Его острые горные вершины, будто протыкающие облака, чистейшие горные озера и бурные реки с водопадами, столетние огромные деревья и разнотравье делают его неповторимым и очень красивым.

